
Справка за приносите и цитиранията  
 

на гл.ас. д-р Благородка Стефанова Велева, 
във връзка с участие в конкурс за доцент в секция  „Приложна метеорология”  

към департамент „Физика на атмосферата и екология” на НИМХ-БАН,  
обявен в „Държавен вестник“ брой 53 от 27 юни 2014 г. 

 
На основата на научните резултати, представени в списъка на публикациите и в свързаните с конкурса 
научно-приложни и оперативни дейности,  могат да се отделят 4 основни направления със съответните 
приноси: 
 

1. Изследване  и мониторинг на атмосферната радиоактивност: 
а) Анализ и оценка на характеристиките на радиоактивното замърсяване на територията на 

България с техногенни радионуклиди, вследствие на ядрените опити в атмосферата и ядрени аварии от най-
висока 7-ма степен по скалата на INES. Статията [39] е забелязана и цитирана като референт източник за 
замърсяването от Чернобилския фолаут в България в доклада UNSCEAR 2008 на експертната група на ООН. 
В [29], [30] и [31] са показани актуални резултати за радиоактивността на атмосферата и замърсяването с 
техногенни радионуклиди през 1990-те години. Основната част от последвалите работи в тази област са 
обобщени в докторската дисертация на тема: „Върху атмосферната радиоактивност в България през 
последните 50 години (1959 – 2011). Методи и връзки с метеорологичните процеси”. В публикуваните в пълен 
текст доклади [11] и [12] на конференции с екологична насоченост резултатите са обобщени и представени 
пред по-широка научна общественост. 

б) Развитие на методи за измерване и определяне на съдържанието на биологично значими 
радионуклиди в атмосферни и водни проби. Изградена е алфа-спектрометрична лаборатория [34], като 
оборудването и необходимите ключови реактиви за радиохимичен анализ са резултат  изцяло на проектно 
финансиране, основно по технически проект на МААЕ (около 150 000 долара), и по други международни 
проекти.  

в) Изградената експериментална база и развитието на радиохимичните методи за разделяне на 
алфа и бета емитиращи радионуклиди са основна предпоставка за решаването на някои актуални и важни 
задачи в радиоекологията [5, 6, 37], радиационната защита [35] и характеризиране на Радиоактивните 
отпадъци (РАО) [10]. 

г) Организационни, методични и други оперативни дейности по поддържане на мрежата за 
мониторинг на радиоактивността на въздуха и водите на НИМХ и свързаните с аварийната готовност на 
страната и национални отговорности на НИМХ през последните 20 години (по-подробно в Други дейности).   

 
2. Изследване на разпространението на радиоактивни примеси в морска среда 
Основен принос за развитието на това направление в България е адаптирането и прилагане на 

методики за набиране на проби от морската среда (води, седименти, биота) за определяне 134Cs и 137Cs 
посредством сорбенти и филтри, радиохимично разделяне на 90Sr и плутоний с методите на изотопно 
разреждане с използване на трасери и последваща нискофонова бета радиометрия и алфа-спектрометрия. 
Първи резултати за концентрацията на тритий и радий в средата на 1990-те години в крайбрежните ни води 
бяха получени в сътрудничество с д-р Д. Ранк от Геотехнически институт, Виена, Австрия и д-р В.  Моор, 
Факултет по геология, Университета на Южна Каролина, САЩ. Беше осъществено сътрудничество в 
областта на прилагане на специфични сорбенти и филтри за екстракция на цезий от морски води с д-р О.  
Войцехович от Украинския хидрометеорологичен институт, Киев. Методологията е разгледана по-подробно в 
[28, 32, 33]. Състоянието и тенденциите в изменението на радиоактивността  в Черно море (проблем с 
особена значимост след замърсяването от аварията на ЧАЕЦ) и връзката с някои хидро-физически 
параметри като соленост и влияние на рачния отток в рамките на проектите с МААЕ са показани в [4, 18, 20, 
23].  Работата и постигнатите резултати са обобщени в [23] и цитирани в 5.1 и  6.1.  

През периода 1993-2004 са организирани и проведени сезонни експедиции за пробонабиране на 
комплексни проби от морската среда (води, седименти, биота). След 1997г. тази дейност е включена като 
част от международен мониторинг на радиоактивността на Черно море по проект RER/2/003 IAEA. 
Разработена е методика и калибровъчни източници за гама-спектрометричен анализ на различните матрици  
в различни геометрии. Изградено бе национално сътрудничество, включваща 4 специализирани лаборатории 
от системата на НИМХ-БАН,  Лаборатория за радиоаналитични методи на ИЯИЯЕ-БАН и специалисти от ИО-



БАН. Резултатите са обобщени в в Отчета по TC project RER/2/003 “Marine Environmental assessment of the 
Black Sea region”, Vienna, 2004.  

Във връзка с тази тематика е проект за усъвършенстване на модел за прогнозиране на морската 
радиоактивност причинена от аварийни изхвърляния в крайбрежните зони и неговото приложение в 
информационно-управленска система, постиженията са отразени в отчета по Проект POSEIDON-R и в [7]. 

 
3. Комплексно изследване на замърсяването  на атмосферата: 
а) анализ на резултатите за замърсяване на въздуха в градски условия, оценка на тренда в 

изменението на концентрациите на реактивни газове и други примеси и отчитане влиянието на 
метеорологичните параметри [16,19, 22, 24, 41]. 

б) развитие и приложение на нови методи за изследване на проблемни и значими за човешкото 
здраве замърсители като определяне на въглерод съдържащи продуктите на горене (carbonaceous products) 
в аерозоли (филтърни проби общ суспендиран прах),  с методите на ядрено-магнитния резонанс,  за пръв 
път в България и новаторски подход в международен мащаб [8], цитирано в 8.1-8.8. 

в) характеризиране на елементния състав на един от основните замърсители в градски условия,  
финните прахови частици (ФПЧ, PM10, PM2.5), с адаптиране на недеструктивни методи като рентгено-
флуоресцентен EDXRF метод (съвместно с ИЯИЯЕ), по проект на МААЕ, разработван под мое ръкодство, с 
основната цел да се характеризира приноса на различните  източниците в замърсяването с ФПЧ. Най-
важните резултати от експерименталните изследвания за 2012 и 2013 са дадени в [1, 2,12, 13]. 

 
4. Моделиране разпространението на радиоактивни примеси в атмосферата: 
а) Участието ми в надграждането на Българската Система за Ранно Предупреждение (БСРП) или с 

блок за пресмятане на дозите и алгоритъм за подбор за моделиране на най-радиационно значими 
радионуклиди е разгледано подробно в Дисертацията и е обобщено в [3]. Задачата за моделиране 
разпространението и депозицията на радиоактивни примеси в случай на хипотетична авария от АЕЦ Пакш 
(NPP Paks), становище на НИМХ за МОСВ във връзка с „Инвестиционно предложение за изграждане на нови 
блокове на АЕЦ Пакш, Унгария”, 2013, е важен  пример за значимостта  на БСРП за подпомогане вземането 
на управленски решения. Научните резултати от тази експертиза са докладвани пред II Конгрес на физиците  
[14] и на Годишната генерална асамблея EGU 2014 -European Geosciences Union General Assembly 2014.  

б) В рамките на договорна задача за прогнозиране влиянието на валежите върху измерванията на 
Националната  автоматизирана система за непрекъснат контрол на радиационния  гама-фон е разработен  
подход за моделиране динамиката на естествения гама-фон в приземния въздушен слой, вследствие на 
валеж. Резултатите бяха представени на научни форуми у нас (София, 2000) и в чужбина (Fleurus, 2002). 

в) Използване на радионуклиди като трасери на процеси в атмосферата: уран, като трасер на  
процесите на ресуспендиране от почвата [36];  210Pb като подходящ трасер за произхода на въздушните маси, 
поради изключително континенталния му произход [21]; 7Be като индикатор на стратосферно-тропосферния 
обмен (в работи от 1980-те години; EURASAP Workshop, 1994; Отчет SCBU03/09-011; [25]); радон и 
дъщерните му  късоживущи бета радионуклиди и връзката с височината на  слоя на смесване в АГС, въпрос, 
подробно разгледан в дисертацията. 
Приносите могат да бъдат оценени и по водещо участие в над 10 проекта и ръководство на 9 други проекта и 
задачи  (Приложен списък на научни и научно-приложни проекти и договорни задачи). 
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